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Národný vývin v podmienkach 
socializmu

JURAJ ZVARA

Národnostně vztahy vo svete sa v súvislosti s prehíbením krízy imperializmu 
bezpochyby zhoršili a rozpory prehíbili. Množia sa názory, že národnostný 
„taviaci kotol“ (melting pot] v USA a v mnohých dalších kapitalistických 
krajinách přestal fungovat, že „etnicita je dnes hlavným světovým problémom 
[Hampel 1976] a že „etnická solidarita sa ukazuje ako nepomerne silnejšie 
pojivo ako triedna solidarita“. Národnostná nenávist a nacionalizmus sa ozna­
čuje za věčný princip vývinu 1'udstva.

Zo spomínaného hfadiska sa často hodnotia tiež poměry v světověj socialis­
tické] sústave,(l) národnostně bohato štruktúrovanej, v ktorej žije do 230 
národov a národností a národnostných menšin, z toho výše 108 len v ZSSR. 
Negativna charakteristika sa uplatňuje predovšetkým voči ZSSR. V najostrejšej 
podobě ju možno zhrnůť do antisovietskej tézy, akoby „bol dnes ZSSR právě 
tak vzdialený od riešenia národnostně] otázky, ako cárské Rusko“ a akoby sa 
v ZSSR uplatňoval akýsi neokolonialismus, rusifikácia, denacionalizácia atď. 
Reálnému socializmu sa prisudzujú v národnostných vzťahoch tie isté metody, 
aké uplatňuje imperializmus. Týká sa to tiež osobitne Československa a dalších 
socialistických štátov v strednej a juhovýchodnej Európe, ktorých zložitá ná- 
rodná minulost (národnostná nevraživost, revanšizmus, problémy hraníc, pro­
blémy národnostných menšin atď.) je všeobecne známa. O to menej sa doceňuje 
socialistická súčasnost, formovanie socialistických národov a menšin, ich druž­
ba, priatefstvo a spolupráca. To opravdu nie je, ako píšu antikomunisti, „ani 
komunistami neriešený problém“.(2] To je dnes — predovšetkým v sociálno- 
-politickom zmysle — vyriešený problém.

Dochádza aj dnes vo vyspělých socialistických krajinách k rozvojů národov? 
Ako sa tu chápe národ? Aký obsah má zbližovanie národov a menšin? Existujú 
nacionalistické hnutia? Existuje národnostná otázka? Aké sú tendencie vývoja 
národnostných vzťahov? Ako vyzerá vedomie Tudi: převládá v ňom nacionaliz­
mus či internacionalizmus? To sú otázky, ktoré nás zaujímajú a ktoré sú pred- 
metom ostrého ideologického boja.

Všimnime si Československa.(3] V důsledku politiky domácej i medzinárod- 
nej buržoázie bolo kedysi skutočne „ohniskom“ národnostných svárov, ktoré 
vystupovali v podobě známe] otázky slovenské], no tiež českej, československej 
a menšinové]; v podobě triednych a národných vzťahov kapitalistického typu; 
kombinácie formálně] občianskej a národnej rovnosti s ekonomickým panstvom 
buržoázie, za rozhodujúceho vplyvu buržoáznej interpretácie idey národa.

(1) V užšom slova zmysle zahrňujem sem 
predovšetkým Bulharsko, Československo, Ku­
bu. Maďarsko, Mongolsko, Nemeckú demokra- 
tickú republiku, Polsko, Rumunsko, ZSSR 
atď,. ktoré uplatňuji! v praxi jednotné prin­
cipy národnostnej politiky Státu.

(2) Do južnej Európy zaraduje Hartl aj Slo­

vensko, jednu z oboch republik CSSR [Hartl 
1976: 593].

(3) V Československem socialistickom fede- 
ratívnom Státe žije 64,5 % Čechov a 29,8 % 
Slovákov. Menšiny (maďarská, polská, němec­
ká a ukrajinská) představuji! necelých 6 % 
z počtu obyvatelov.
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Podstatná je najma problematika chápania idey národa. Marxistická sociolo­
gická teória vychádza z toho, že národ charakterizují! dve skupiny znakov. 
Sú to znaky ekonomicko-soclálno-kultúrne a trlednopolitické, dané špecifickým 
stupňom ekonomického vývoja, politickým systémom, specifickou triedno-so- 
ciálnou štruktúrou národa a stupňom duchovného života. Ďalej sú to znaky 
sociálno-etnické, podmienené historicky, ku ktorým patří jazyk, národně črty 
zposobu života a kultúry, specifické národně vedomie, národná psychika, tra­
dicie, mentalita atď. Najrýchlejšie sa rozvíja prvá skupina znakov, ktorá po 
socialistickej revolúcii vedie k formovaniu socialistických národov.

Národ a národnostně vzťahy majú v spoločenskom vědomí, v ideologii, 
v ideologickom boji atď. významné miesto. Národ je objektivny jav. Podobné 
i národnostně vzťahy sú súčasťou objektívnych spoločenských vzťahov. Ná­
rodně a medzlnárodné vzťahy, existencia kapitalistických a socialistických ná­
rodov sa odráža vo vědomí ludí, osobitne v ideologii jednotlivých tried. 
V kapitalistických pomeroch, ked sú národy rozdělené na antagonistické triedy 
a keď v každom národe sú vlastně „národy dva“, národ ulastníkou a národ 
pracujúolch, nemožno hovoriť o jednotnej ideologii v národnostných vzťahoch, 
aj keď vplyv buržoázneho nacionalizmu je celkom mimoriadny. Vo vědomí 
roznych tried a sociálnych skupin zákonité dochádza k rozpornému chápaniu 
národa a jeho funkcie a k rozporným prejavom národného vedomia, ktorého 
ideologicky vyhraněnými protipólmi sú buroázny nacionalizmus a proletársky 
internacionalizmus.

Podotýkám, že národně vedomie nechápem ako dajakú osobitnú formu spole­
čenského vedomia. Národně vedomie existuje v podobě celého komplexu světo­
názorových, filozofických, sociálnych, ekonomických, politických, historických, 
etických a estetických názorov, ktoré sa vzťahujú k danému národu a preja- 
vujú sa prakticky vo všetkých formách spoločenského vedomia. [Kosing 
1976: 26].

Z toho hladiska obsah národného vedomia a tlež obsah a clete hárodných 
hnutí sú dané tým, ktorá trieda a ktorá tdeológla je v národe vládnucou.

Vývoj a změny v charaktere národov sú podmienené revolučnými přeměnami 
prvej skupiny znakov národa. V ČSSR takéto revolučně premeny boli podmie­
nené predovšetkým nastolením moci robotníckej triedy vo zvázku s pracujúcim 
rolnictvem a inteligenciou; dynamickým rozvojem výrobných sil na základní 
spoločenského vlastníctva výrobných prostriedkov, revolučnou přestavbou v po- 
litickom systéme, ktorý má od roku 1939 formu socialistickej federácie; hlbo- 
kými změnami v triedno-sociálnej štruktúre národov a národností a nakoniec 
zhlížením a vyrovnáním tejto štruktúry; vplyvom procesov kultúrnej revolúcie 
atď.

Pod vedením robotníckej triedy sa v socialistickom Československu zásadné 
změnili podmienky života a charakter českého a slovenského národa, ako aj 
štyroch menšin: maďarské], nemeckej, polskej a ukrajinské). Ide o národy 
a národnosti, ktoré predstavujú novů kvalitu nielen z hladiska triedno-sociál- 
neho, politického a ideologického, ale tiež z hladiska národného, sociálno- 
-etnického. Rozvinul sa socialistický obsah ich národného vedomia, národnej 
psychiky, kultúry, tradicií, národných záujmov. Prehlbila sa ich jednota. Po­
stupné odumierali tie stránky národného hladiska, ktoré boli kedysi spojené 
s vládou buržoázie a jej ideologie. Tento proces samozřejmé nie je zakončený, 
postupné sa spolu s úspěšným vývinom rozvinutého socializmu prehlbuje.

Dynamika vyrovnávacích procesov v triedno-sociálnej štruktúre národov a 
menšin v ČSSR za posledných 39 rokov je vo svetovom meradle hněď za ZSSR 
unikátna. Dnes mažeme hovořit prakticky o jednotnej triedno-sociálnej štruk-
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Tabulka 1. Dynamika vyrovnávacích procesov medzi českou [a slovenskou častou československého 
státu

Podiel Slovenska 
(v %)

1937 1948 1970 1975

na počte obyvateTov ČSSR 24,5 27,9 31,5 32,0

na tvorbě národného dóchodku 12,0 19,2 26,7 27,1

na hruběj priemyslovej výrobě 7,0 13,2 24,0 27,0

na hruběj polnohospodarskej 
produkcii 23,0 21,2 32,0 32,5

túře CSSR. Sociológovia charakterizujú obyčajne národnostně vztahy ako jeden 
zo znakov sociálneho členenia společnosti. V ich grafoch to obyčajne vyzerá 
tak, akoby národně členenie existovalo vo vnútri akéhosi abstraktného sociál­
neho členenia. Akoby sme například vo vnútri viacnárodného státu nemalí do 
činenia s dvomi skupinami vzťahov: so vzťahmi triedno-sociálnymi a národ- 
nými. Pričom posledně akoby bolo možné bezozbytku redukovat len na prvé.

Nesmieme vsak zabúdať, že pokial' existuji! národy a státy, má triedno-so- 
ciálna štruktúra svoje národně a státně ohraničenle a vykazuje doterajšiemu 
vývojů zodpovedajúce rozdiely. Úlohou společenstva socialistických štátov je 
postupné odstrániť tieto „hranice“, vytvořit jednotná triedno-sociálnu štruktúru 
socialistických štátov a národov.

Niet nadnárodně), akejsi anacionálnej triedno-sociálnej štruktúry, triedno- 
-sociálnej štruktúry „vobec“. Existujú konkrétné triedno-sociálne štruktúry 
národov a štátov, ktoré majú v případe socialistických štátov internacionálny 
charakter a jednotný ekonomický, politický a duchovný základ a ktoré sa 
stále viac zbližujú

Ako som spomínal, osobitným příkladem takéhoto vyrovnávania a zbližovania 
v podmienkach socializmu je triedno-sociálna štruktúra českého a slovenského 
národa. Socialistická národnostná politika od roku 1948, od socialistickej revo- 
lúcie viedla k tomu, že
1. ekonomika Slovenska sa rozvíja rýchlejšie ako ekonomika českých krajin;
2. rozvinutější český národ poskytuje v tomto procese významnú pomoc;
3. po překonaní podstatných rozdielov sa pomoc mění na vzájomnú spolu- 

prácu a kooperáciu, vytvorenie jednotnej vysoko vyspelej československej 
ekonomiky;

Tabulka 2. Sociálna skladba obyvatelstva ČSR a SSR (v r. 1975 v %)

ČSR SSR

Robotníci 61,3 60,5
Ostatní zaměstnanci 28,9 26,1
Družstevní rolníci 7,3 10,1
Ostatní družstevní výrobci 1,8 1,4
Drobní rolnici 0,5 1,6
Ostatní zaměstnaní 0,1 0,1
Slobodné povolania 0,1 0,0
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4. tento proces vedie k rovnakej životnej úrovni oboch národov a k formovaniu 
internaclonálneho socialistického sposobu života;

5. tento proces vyúsťuje vo vytvoření totožné] triedno-sociálne] štruktúry čes­
kého a slovenského národa a národností, jednotné] triedno-sociálne] štruk­
túry cele] ČSSR.

Načrtnutý proces nie je ukončený, v rozhodujúcich ukazovateloch je však 
už realitou.

Ide o triedno-sociálnu štruktúru bez vykorisťovatefských tried, ktorá svědčí 
o tom, že sa český a slovenský národ přeměnili na společenstvá pracujúcich.

Cielom budovania rozvinutej socialistické] spoločnosti je koniec koncov for- 
movanie a víťazstvo socialistického zposobu života. Súvisí tento pojem nějako 
so vzťahom k národnému životu a hnutiu?

Socialistický zpdsob života je komplex najpodstatnejších rysov socialistické] 
činnosti, pomerov, vzťahov, ideologie a kultúry, ktoré vychádzajú z dané] 
úrovně rozvoja socializmu. Socialistický spdsob života hlboko ovplyvňuje cha­
rakteristiku súčasného socialistického českého a slovenkého národa; obsah 
národného vedomia 1’udí, hlbku prejavov socialistického vlastenectva a inter- 
nacionalizmu. A naopak, národně prvky českého a slovenského národa ovplyv- 
ňujú formovanie socialistického sposobu života.

Správná národnostně politika socialistického štátu, v rámci ktorej sa uplat­
ňují! najma také principy, ako a) princip reálného, faktického riešenia národ­
nostně] otázky, predovšetkým v oblasti ekonomicko-sociálnej, politické], kul- 
túrnej; b] princip vedúcej úlohy robotníckej triedy, ktorá představuje vačšinu 
socialistických národov; c) princip práva národov na sebaurčenie až do odde- 
lenia; d) princip rovnoprávnosti velkých a malých národov a menšin; e] princip 
internacionálně] spolupráce a vzájomnej pomoci; f) princip socialistické] stát­
nosti a socialistického federalizmu; g] princip demokratického centralizmu; 
h] princip politicko-ideologickej výchovy pracujúcich v duchu socialistického 
internacionalizmu a vlastenectva a prekonávanie prežitkov nacionalizmu 
a etnocentralizmu, má za následok, že pozornost 1'udí sa prirodzene a stále 
viac koncentruje na základné sociálně ciele, ktoré sú společné všetkým oby­
vatelem bez rozdielu národností. Život a myslenie 1'udí nadobúda stále inter­
nacionálnější obsah: základné rysy socialistického sposobu života sa prejavujú 
stále nezávislejšie na národných specifikách českého a slovenského národa, 
alebo menšin. Upevňujú sa pocity spoločnej československé] socialistické] jed­
noty a štátnosti, pocity spolupatřičnosti k světověj socialistické] sústave.

Okrem ekonomiky — tendencií ekonomického vývoja — zohráva v živote 
národa rozhodujúcu úlohu politika — tendencie politického vývoja — vzájomný 
vztah triednych sil v národe, politický systém, forma štátnosti, podstata a 
obsah štátnej moci, politická ideológia atď. Československý socialistický štát, 
ktorý najprv existoval v podobě jednotného štátu dvoch národov, sa od roku 
1969 přetvořil na socialistický federaťwny štát. Táto skutočnosť neobyčajne 
posilnila socialistickú demokraciu. Dala plnší výraz realizácii práva národov 
na sebaurčenie až do oddelenia. Ako ukazujú skoro desaťročné skúsenosti 
z fungovania socialistické] federácie v Československu, federácia umožnila 
prehíbenie socialistické] národně] štátnosti — českej a slovenské] — a súčasne 
prehíbenie spoločnej československé] štátnosti. Sovietské i československé skú­
senosti plné dokazujú, že národná štátnosť je všeobecným znakom socialistic­
kého národa. [Kosing 1976: 214—222]

Socialistická federácia nerozděluje, ale zbližuje národy. V tom vidíme aj 
jej přednosti. Československú federáciu tvoria dva rovnoprávné národně štáty: 
Slovenská socialistická republika a Česká socialistická republika. Obídva ná-
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rodné štáty postupujú v spoločnom státe část svojej suverenity spoločnému 
federatívnemu státu. Suverenita federatívneho státu a suverenita národných 
štátov existujú a pdsobia vedla seba. Toto riešenie respektuje tak všeobecno- 
demokratický princip, t. j. podriadenie sa menšiny váčšine, ako aj princip 
reálného zabezpečenia rovnoprávnosti obidvoch štátov a zákaz majorizácie 
představitelův menšieho národa představitelná národa váčšieho. Tomu zodpo- 
vedá aj dvoukomorový systém Národného zhromaždenia (parlamentu), sklada- 
júceho sa zo Sněmovně 1'udu a Sněmovně národov.

V Ceskoslovenskej socialistickej federácii sa v podstatě utvořili tri druhy 
kompetencie:
a) výlučná kompetencia federálneho státu — taxativně vypočítaná,
b) spoločná kompetencia, obsahujúca oblast kompetenci!, ktoré prislúchajů 

v taxativně vymedzenej části federácii a vo zvyšujúcej časti národným 
štátom,

c] výlučná kompetencia národných štátov.
Československá socialistická federácia, ktorá sa rozvíja na základní socialis­

tického společenského zriadenia, jednotného socialistického politického a eko­
nomického systému a na princípoch socialistickej demokracie, za 10 rokov 
svojej existencie sa plné osvědčila. Nevledla k nijakému odcudzovaniu obidvoch 
národov, ako to očakávali nepriatelia a antikomunisti, ale k ich užšej spolu­
práci a zblíženiu.

Súčasne s ústavným zákonom č. 143/68 Zb., o ceskoslovenskej socialistickej 
federácii, schválilo Národně zhromaždenie ČSSR aj ústavný zákon č. 144/68 Zb., 
o postavení národnostných menšin v ČSSR. Príslušníkom maďarskej, nemeckej, 
polskej a ukrajinskej národnosti zabezpečuje ústavný zákon právo na vzde- 
lanie v materinskom jazyku, právo na rozvoj kultúrneho života, právo používat 
svoj jazyk v styku s úradmi, právo združovat sa v národnostných spoločensko- 
-kultúrnych organizáciach a právi na tlač a informácie vo vlastnom jazyku.

Tieto práva tu boli už od roku 1948, roku 1938 sa však presnejšie koncipovali. 
Národnostně politika Komunistickej strany Československa vo vztahu k štyrom 
menšinám dosiahla mimoriadne pozitivně výsledky. V ČSSR neexistuje už men­
šinový problém, ako to bolo v podmienkach buržoázneho šíáíu. Změnilo sa 
politické postavenie menšin, ich ekonomický základ, triedno-soclálna štruk- 
túra a charakter národného vedomia. Obidva národy a menšiny sa významné 
zblížili. Rozvinulo sa menšinové školstvo (ako súčasť jednotného štátneho škol­
stva), kultúra v jazyku národností, literatúra, umenie, tlač, vysielanie v roz­
hlase atď. Slobodne sa rozvíjajú jazyky menšin.

Všetky menšiny silno inklinovali k ceskoslovenskej socialistickej štátnosti 
— okrem časti nemeckej menšiny (co sa riešilo čiastočným vysťahovalectvom). 
Súčasne sa na novom základe formovali ich vztahy k ich povodným, dnes už 
socialistickým národom za hranicami [Zvara 1939).

Významné bolo, že povodně národy menšin — v Maďarsku, Polsku, Nemeckej 
demokratickej republike — stali sa socialistickými a teda menšiny tak zvnútra 
štátu, ako aj zvonku boli ovplyvňované v socialistlckom duchu. Tým tiež zanikol 
starý revanšizmus (okrem revanšistickej propagandy z Nemeckej spolkovej 
republiky). Československý socialistický štát uplatňuje voči menšinám politiku, 
ktorá
1. vedie k ich zbližovaniu s českým a slovenským národom,
2. napomáhá rozvojů menšin ako relativné samostatných národnostných skupin, 
3. súčasne nebráni prirodzeným a dobrovolným vzťahom menšin k ich pdvod- 

ným národom, nachádzajúcim sa za štátnou hranicou. Právě takáto politika
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upevňuje vztahy príslušníkov menšin k československému socialistickému 
štátu, ako k ich skutočnej vlasti.

Takto sa komplexně riešila problematika slovenská, česká, menšinová a 
československá.

Socialistická federácia významné prispieva k správnému dialektickému pre- 
javu dvoch tendencií y národnostně] otázke: tendencie k rozvojů socialistických 
národov a tendencie k ich všestrannému zbližovaniu. Kým v buržoáznej re­
publike se obe tendencie realizovali v rámci antagonistických protiřečení, 
v podmienkach socializmu vyrastajú z iného soclálneho organizmu. Preto tiež 
rozvoj národného faktoru a stále silnejúca tendencia k internacionalizácii 
všetkých stránok společenského života sa realizujú v podmienkach socializmu 
v dialektickom súlade. Ide o rozvoj národov a o ich intenzívně zbližovanie. 
To sú dve nevyhnutné tendencie v rámci rozvoja národnostných vzťahov za 
socializmu. Velmi dóležité je, čo vlastně chápeme pod pojmom „rozvoj socia­
listických národov“. Rozvoj národov chápeme v širšom zmysle ako dynamický 
rozvoj všetkých stránok života, najma sociálno-politických. Takýto rozvoj je 
však možný len na základe zbližovania, integrácie a vzájomnej pomoci. 
V tomto zmysle je „rozvoj“ nemožný bez „zbližovania“ a naopak.

Tak sme si odpovedali na niektoré otázky: ako chápeme národ, či existuje 
v socializme rozvoj národov a aké sú jeho tendencie. Existuje dnes v Česko­
slovensku národnostná otázka? Marxisticko-leninská sociológia může odpove- 
dať: tak, ako ju zanechal kapitalizmus, už neexistuje, bola vyriešená. V tomto 
zmysle národnostnej otázky niet.(4) Existujú však socialistické národy, exis- 
tujú vztahy medzi nimi a existuje tiež sústavná potřeba tieto vztahy sústavne 
riadiť a usměrňovat. Národnostně vztahy sú aj v podmienkach budovania 
rozvinutého socializmu značné zložité a náročné na ekonomické, politické, 
sociálně a kultúrne riadenie, na rozvoj teorie, na sústavnú realizáciu socio­
logických výskumov a uskutočňovanie výskumov verejnej mienky, na politická 
výchovu más a na překonáváme prežitkov nacionalizmu vo vědomí l'udí. V tejto 
otázke sa tiež stupňuje antikomunistická činnost zo strany mosovokomuni- 
kačných prostriedkov kapitalistických krajin.

Zložité je najma riadenie národnostných vzťahov v národnostně zmiešaných 
oblastiach. Ide tu o komplex mnohostranných sociálno-triednych vzťahov 1'udí, 
ktorí patria k různým národom a menšinám a sú ovplyvnení danými geogra­
fickými, demografickými, historickými, kultúrnymi, psychickými a inými fak- 
tormi a existenciou různých jazykov, foriem národného vedomia, národných 
znakov spůsobu života atď. Úspěšné riadenie týchto vzťahov sa uskutečňuje 
predovšetkým na základe rozvíjania socialistické] demokracie. Zloženie všet­
kých zákonodárných zborov, skladba poslancov Federálneho zhromaždenia 
Českej a Slovenskej národnej rady, všetkých stupňov národných výborov zod- 
povedá jednak triedno-sociálnemu zloženiu obyvatelstva, štátu a oblastí, jednak 
národnostnému zloženiu štátu a oblastí. Federatívny systém štátnych orgánov 
znemožňuje majorizáciu niektorého národa a súčasne sociálně a národně zlo­
ženie okresných a miestnych národných výborov a celá podstata socialistickej

(4) V kapitalistickom Československu exis­
tovala národnostná otázka ako: a) vnútorná 
problematika každého z národov a menšin, t. 
j. existencia antagonlstickej triedno-sociálnej 
štiuktúry národov; b) ako antagonistické vzta­
hy medzi vládnutími triedami českého a slo­
venského národa a tiež okolitých národov a 
štátov; c) ako medzlnárodná problematika, t. j.

existencia tzv. československej otázky; d) ako 
odraz týchto vzťahov v politike a ideológii 
jednotlivých tried a politických stráň; e) ako 
protirečivé a odstředivé národně hnutia a na­
cionalistické ideológie čechoslovakizmu, lu- 
dáctva a menšinového a protimenšinového na­
cionalizmu atď. Tieto problémy nedokázala 
buržoázla riešiť.
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moci znemožňuje útlak národnostných menšin. Okrem toho vo vztahu k ná- 
rodnostným menšinám sa uplatňuje jednak ochrana ich práv ako statných 
občanov, jednak sa zabezpečujú od roku 1969 aj ich práva ako relativné samo­
statných etnických skupin, ich skupinové práva a záujmy. Ide o právo na rovno­
právné politické zastúpenie: na používanie jazyka vo verejnom živote, na 
státně školstvo v jazyku menšiny, na zhromažďovanie, na vytváranie spolo- 
čensko-kultúrnych spolkov a na rozvoj masovokomunikačných prostriedkov 
v jazyku menšiny.

Doležitou súčasťou riadenia vývoja a rozvoja národnostných vzťahov je v ne- 
poslednej miere aj dobrá znalost a sústavné skúmanie verejnej mienky, socio­
logické skúmanie stavu národného vedomia prislušnikov národov a menšin 
a názorov na interetnické vztahy, a to v pomeroch celej ČSSR a osobitne 
potom v štyroch typicky národnostně zmiešaných oblastiach ČSSR, t. j. na 
južnom a východnom Slovensku, na Ostravsku a v severočeskom kraji. Tento 
výskům pravidelné robia příslušné výskumné oddělena při Statistických úra- 
doch v Prahe a Bratislavě, ďalej Slezský ústav ČSAV v Opavě, Ostav kultúry 
a verejnej mienky v Bratislavě a iné.

Od roku 1945, kedy sa český a slovenský národ a menšiny znovu po porážko 
fašizmu střetli v spoločnom štáte na nových demokratických a socialistických 
základech, možeme pozorovat v ČSSR vo vývine národného vedomia, inter- 
etnického vedomia, internacionalizmu, vlastenectva, alebo v prejavoch nacio- 
nalizmu, šovinizmu, etnocentrizmu, národných stereotypoch atd. zásadné kvali­
tativně změny, poznačené predovšetkým prudkým ústupom posledných.

Například ešte v roku 1943 pódia výsledkov prieskumu verejnej mienky 
v českej časti štátu len 21 % respondentov českej národnosti sa domnievalo, 
že Češi a Slováci sú dva osobitné národy. Neuznávali slovenský národ ako 
národ osobitný. 65 % respondentov sa domnievalo, že Češi a Slováci „sú dve 
vetvy jedného národa“ [Veřejné mínění 1947]. Bol to dósledok starej politiky 
buržoázie. V súčasnosti sa s podobným názorom už vobec nestretneme. Pre- 
svedčenie o existencii dvoch osobitných, no súčasne velmi blízkých národov, 
sa plné udomácnilo. Celý národný a kultúrny kontext slovenského národa sa 
rozvinul za 30 rokov tak, že v tejto oblasti ide dnes už o vzájomné vztahy. 
Pódia výskumu verejnej mienky v rokoch 1975 a 1976 už 74,8 % respondentov 
v SSR jednoznačné hodnotilo pozitivny přínos českej socialistické] kultúry 
ako obohatenie ich kultúrneho vývinu a života a v ČSR až 73,9 % respondentov 
českej národnosti velmi kladné hodnotilo podiel slovenské] socialistické] kul­
túry na obohatení ich duchovného života [Zvara 1978: 5], Takýto prudký rast 
vplyvu národně] kultúry slovenského národa — kedysi národa utláčeného 
a zaostalého — je v historii Európy ojedinělý a možný skutočne len v pod- 
mienkach socializmu.

Výsledky výskumov verejnej mienky potvrdzujú u obyvatelstva pozitivny 
vývoj takých hodnot, ako je hrdost nad príslušnosťou k socialistickej ČSSR, 
ako je chápanie předností socializmu, ako sú prejavy tužby žit v mieri, rozvíjať 
priatelstvo so Sovietským zvázom a socialistickými štátmi, ale i všetkými 
mierumilovnými štátmi. Potvrdzujú sústavný pokles etnocentrického a nábo­
ženského myslenia. Osobitne cenné sú výskumy, robené v spomínaných štyroch 
národnostně zmiešaných oblastiach. Empirické výskumy, ktoré sa tu robia od 
roku 1936, sú zamerané na poznanie podstaty vývinu súčasných interetnických 
vzťahov: skúmajú sa vplyvy migračných procesov, procesy zbližovania, kultúrne 
a národně záujmy a potřeby prislušnikov národov a národností, vzájomné 
pósobenie národných kultúr, vývin jazykových vzťahov [bilingizmu až trilin- 
gizmu). Skúmajú sa vztahy roznonárodného obyvatelstva v obciach, na praco-
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viskách, skúma sa vývin zmiešaných manželstiev, korelácia náboženské] a 
národnostně) orientácie atď. Skúma sa tiež stupeň a intenzita prejavov etno- 
centrizmu a různých predsudkov [Sokolová 1975: 294—311; Ollík 1976; Végh 
1977].

Celkove velmi komplexně empirické výskumy sa zaoberajú tiež otázkami 
školskými a osvětovými, skúmajú stupeň asimilácie, názory na asimilačné 
procesy, prejavy případných jazykových bariér atď.

Při týchto empirických výskumoch sa čerpá tiež zo skúseností ZSSR, Polska 
a dalších krajin. Ani jeden z mnohostranných prejavov rozvíjania národnost- 
ných vzťahov přitom nemožno obísť. Niektorí sociológovla v kapitalistických 
krajinách například podceňujú výsledky empirických výskumov robených 
v ZSSR, osobitne tých, ktoré sa zaoberajú vzťahmi etnického vedomia a počtu 
národnostně zmiešaných manželstiev. Pozitivny vývin, kedy sa v důsledku 
rozbitia starých triedno-sociálnych a národnostných bariér v ZSSR zvyšuje 
počet národnostně zmiešaných manželstiev, sa znevažuje. Tvrdí sa, že „do 
velkej miery sú etnické vedomie a postoj k sobášom nezávisle premenné . .. 
1'udia sa neženia hlavně z pocitu etnicity“ [Fisher 1977: 407—408],

Aj keď vieme, že fudia sa neženia pře národnost, rozvoj národnostně zmieša­
ných manželstiev je — okrem iných, daleko významnějších indikátorov — 
jedným z důležitých sprievodných znakov správnej národnostně] politiky. To 
plné potvrdzujú aj empirické výskumy robené v ČSSR. G. Sokolová hovoří 
o tom, že „zmiešané manželstvá nie sú len dokladom určitého národnostného 
vývoja oblasti, ale súčasne predstavujú významný faktor, ktorý ovplyvňuje 
postoje rodiny k niektorým otázkám, působí na ich kultúrnu a jazykovú 
orientáciu a pod. Rodiny charakterizuje napr. používaníe dvoch jazykov [ak 
sú ich členovia různej národnosti), záujem o kultúru a masovokomunikačné 
prostriedky vo viacerých jazykoch a podobné [Sokolová 1975: 303].

Rozhodujúcim činitelom pre priaznivý národnostný vývin v socializme, ako 
potvrdzujú výskumy, je predovšetkým riešenie otázok politických. Národy 
a menšiny sú menšinami pracujúcich, bez vykorisťovatelských tried, ktoré by 
mali záujem na národnostných rozporoch, v národnostných vzťahoch sa pre- 
javuje hlboká demokracia a prirodzený vývin.

Stále vačšia pozornost je věnovaná spoločným otázkám sociálnym, myslenie 
v národnostných kategóriách ustupuje do pozadia. Dalším rozhodujúcim čini­
telom je riešenie otázok triedno-sociálnej štruktúry národov a národností, 
smerujúce k zabezpečeniu skutočnej rovnosti a rovnoprávnosti velkých a ma­
lých národov a menšin.

V. I. Lenin kedysi písal o dvoch historických tendenciách v národnostně] 
otázke za kapitalizmu. „Prvá: prebudenie národného života a národnostných 
hnutí, boj proti každému národnostnému útlaku, utvorenie národných štátov. 
Druhá: rozvoj a rozhojnenie všetkých možných stykov medzi národmi, odstra- 
nenie národných priehrad, vytvorenie internacionálně] jednoty kapitálu, hos­
podářského života vůbec, politiky, védy atď.“ [Lenin 1958: 18]. Obe tendencie, 
ktoré sú zákonom kapitalizmu, sa uskutočňujú v kapitalizme v antagonistic­
kých rozporoch, sú sprevádzané útlakom, segregáciou, vojnami, nacionaliz- 
mom a rasizmom.

Spomínané tendencie majú v socializme iný priebeh: vychádzajú z nového 
sociálneho organizmu, zanikol ich antagonistický charakter, ide o dialektický 
rozvoj a vzájomné zbližovanie národov. Integrácia sa uskutečňuje „bez bolestí“ 
v prospěch velkých i malých národov a menšin. Tým zaniká aj známy zdánlivo 
neriešitelný rozpor medzi nacionalizmom a internacionalizmom.
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PesioMe
3napa 10.: Hau,noHaubHoe pasBiiTiie b yciioniiax cou,naaii3Ma

Abtop CTaTbH ananHsnpyeT OTHonieHHe Neumy HapiionajibHbíM n cou,iiaubHbiN pasBímieM 
b ycjiOBHHX con,irajiH3Ma. Xoth iiamiOHaunnoe pasBirrnc cbh33ho Taione c coniiajibHHu 
paaBHTHOM, ono oxBaTMBaeT 0RH3K0 peubiií pa# cnemiýHHecKirx npoóJieM. Ha npmiepe 
copnajiHCTHaecnoH HexocJioBaiaiH asrop OTBeuaeT manubíM oópaaoM na TaKHe Bonpocti, 
K3K, Hanpirviep: k3kobm Teufleimini paaBiiTHH counajincTmccMix HapoflOB, Kanoe coflep- 
MOHire npn con,H3JiH3Me mieer KaTeropna napop; n nan peajiMsyeTCH cójunKCHiie napolo». 
Oh oTBeaaeT Tanuté na sonpoc, cymecTByeT-jui b ycjiOBHux counaunsMa HannouajibHM 
Bonpoc n HapnoHanHCTHuecnoe flBiiuteHHe. OcoGoe Biiimanne y^ejmcTcu ypoBHio Hapno- 
najinnoro cosnaiiHU uapopa.

Bbiconau HHTenciiBHOCTb BbipaBiiHBaHiiH nnaccoBO-counajibiioii cTpynTypu aetucKoro 
n cjiOBapnoro Hapopos n BBamiubix npopeccoB cóJiMutenHH 3a nccjiepiiHe 30 jieT nojmocTbio 
nouTBepinpaeT tcsiic o paBHonpaBini óojibnuix n MauMX uapopoB npn copnajinaMe H 06 
oýýenTMBHOCTir npiiHiuina nojurninii copnaJincTmiecKoro iinTcpiian,iiOHajiii3Ma. RpiiHaiinn 
Hau,iionajibHOÍi hojihtmkh copirajiHCTmiecnoro rocypapcTBa hocht noiinnencHMii xapaKTep 
h pesyjibTaTOM hx npUMeueHnu uBJíueTcu ^opiurpoBamie couHajincTiPiecnoro odpasa ;km3hk 
nan EHTepnaunoHajinHOH naTeropHn.

B saKinoienire aBTop craran nnýopMHpyeT o nenoTopbix counojiornqecKnx nccjiepoiiaHiiíix 
3TOM npoóJieMaTiinn b HCCP h CCCP.

Summary

Zvara J.: National Development under the Conditions of Socialism

The present paper deals with the relation between national and social develop­
ment under socialism. Of course, national development is also social development 
but it involves a fairly large area of specific problems. The author uses the example 
of socialist Czechoslovakia to demonstrate particularly the development trends 
of socialist nations, the content of the category of nation under socialism, and the 
way in which the homogenization of nations is being actualized. He also provides an 
answer to the question whether there exists any nationality problem or national­
ist movement in a socialist society. Special attention is paid to the state of national 
consciousness of the population.

The extremely intensive levelling of the social-class structure of the Czech and 
the Slovak nation and the rapid rate of mutual homogenization processes within 
the past thirty years fully confirm the thesis' on the equality of big and small na­
tions under socialism and on the effectiveness of the political principle of socialist 
internationalism. The national-policy principles of a socialist state are of a complex 
character and their application results in the formation of the socialist way of life 
as an international category.

In conclusion the paper presents information about some sociological researches 
in this problem area carried out in Czechoslovakia and in the Soviet Union.


